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Rhestr Fformiwlau

Cyfaint prism = arwynebedd trawstoriad x hyd

Cyfaint sffér = % o

Arwynebedd arwyneb sffér = 47

Cyfaint con = %mzh

Arwynebedd arwyneb crwm con = 57/

Mewn unrhyw driongl ABC

.a _ b _ ¢ )
Y rheol sin sinA _ sinB ~ sinC

Y rheol cosin o’ = b + ¢* — 2bc cos A b ¢
Arwynebedd triongl = 1 ab sin C
2 A c
Yr Hafaliad Cwadratig
Rhoddir datrysiadau ax” + bx + ¢ =0 b+ /(bz —4ac)
X =
2a

lle bo a # 0 gan
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1. Mae’r diagram yn dangos 2 deilsen fawr sgwar unfath (identical) a 3 teilsen fach sgwar
unfath.

19cm

Darganfyddwch hyd pob un o’r teils bach sgwar.

(0185-63) Trosodd
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2. (a) /
44°
130° g
X
Nid yw’r diagramau wedi'u lluniadu wrth raddfa.
Darganfyddwch faint pob un o’r onglau x ac y.
X = s ° V= s ’
[3]
(b)
8z
2z
Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa.
Darganfyddwch werth z.
2= °
[2]
(0185-63)



(¢)

Mae’r diagram isod yn dangos octagon rheolaidd.

Nid yw'r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa.

Darganfyddwch faint pob un o’r onglau g a 4.

(0185-63)

(3]

Trosodd.
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3. (a) Mae tri bag gyda phob un yn cynnwys nifer mawr o gardiau.
Mae’r cardiau yn y bag cyntaf i gyd a’r rhif 1 arnyn nhw.
Mae’r cardiau yn yr ail fag i gyd a rhif 2 arnyn nhw.
Mae’r cardiau yn y trydydd bag i gyd a’r rhif 4 arnyn nhw.

(1) Mae chwe cherdyn yn cael eu dewis ot bagiau.
Cyfanswm y rhifau ar y cardiau sydd wedi’u dewis o’r bagiau yw 20.
Beth yw’r chwe rhif ar y cardiau sydd wedi’u dewis?

20.

(b) Mae’r holl gardiau o’r tri bag bach yn cael eu rhoi gyda’i gilydd mewn un bag mawr.

Mae 95 cerdyn yn y bag.

Mae ugain cerdyn a’r rhif 2 arnyn nhw.

Mae tebygolrwydd dewis cerdyn a’r rhif 4 arno o’r bag ddwywaith gymaint a
thebygolrwydd dewis cerdyn a’r rhif 2 arno.

Faint o gardiau sydd a’r rhif 1 arnyn nhw?

(0185-63)



4. Mae Siwan yn ystyried prynu contract 12 mis ar gyfer {ffon symudol.
Fel arfer mae hi'n siarad am 130 o funudau ac yn anfon 280 o negeseuon testun (zexts) bob
mis.
Dyma fanylion y ddau ddewis mae hi’n eu hystyried.
Mae’r ddau ddewis yn cynnig yr un ffon am ddim gyda chontract 12 mis.

Dewis “Testun Am Byth” Dewis “Amser Siarad”
Bob mis am 12 mis, Bob mis am 12 mis:
yn cynnwys TAW: 250 o funudau am ddim
Galwadau ffén .... 10c y munud 400 o negeseuon testun am ddim
Pob neges destun ......... AM DDIM Y cyfan am
£12 y mis + 17%:% TAW

(a) Darganfyddwch y dewis gorau 1 Siwan.
Faint yn rhatach yw’r dewis hwn bob mis?

(b)  Fel arfer mae chwaer Siwan, Heulwen, yn siarad am tua 220 o funudau y mis ac nid
yw’n anfon negeseuon testun.
Eglurwch pam mai “Amser Siarad” yw’r dewis gorau i Heulwen.

(0185-63) Trosodd.
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5. Edrychwch ary grid.
Mae cyfanswm pob colofn wedi’i ddangos dan y grid.

a b c a
a c c b
b c c c
b ¢ c d
10 26 32 0

Darganfyddwch werthoedd «, b, ¢ a d.

(0185-63)
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6. Mae patrymau sgwar yn cael eu gwneud gan ddefnyddio coesau matsys.
Gall coes matsen gael ei gosod yn llorweddol — neu’n fertigol | .

Patrwm 1 Patrwm 2 Patrwm 3 Patrwm 4

Mae 12 coes matsen ym Mhatrwm 2.

(a) Cwblhewch y tabl canlynol.

Rhif y Patrwm Nifer y coesau Nifer y coesau Cyfanswm y
matsys llorweddol matsys fertigol coesau matsys
1 2 2 4
2 12
3 24
4
[1]
(b) (1) Darganfyddwch faint o goesau matsys llorweddol sydd ym Mhatrwm 7.
(1) Nodwch faint o goesau matsys fertigol sydd ym Mhatrwm 7.
2]
(c) Darganfyddwch faint o goesau matsys fertigol sydd ym Mhatrwm 10.
[1]

(0185-63)
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(ch) Darganfyddwch y rheol, yn nhermau n, ar gyfer cyfrifo faint o goesau matsys fertigol
sydd ym Mhatrwm 7.

(0185-63) Trosodd
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7. Mae Rhian yn penderfynu plannu ei gardd a lawnt ar siap trapesiwm.
Mage lluniad wrth raddfa o’r lawnt wedi’i ddangos isod.

(a)

(b)

(0185-63)

5 metr

»
>

3 metr

Y

6 metr

Ysgrifennwch raddfa’r diagram drwy gwblhau'r frawddeg ganlynol.
Nodwch yr uned rydych yn ei defnyddio.

Mae 1 cm yn cynryChioli ...

[1]

Mae Rhian yn penderfynu plannu coeden.

Mae’r goeden 1 gael ei phlannu fel ei bod 3 metr o’r gornel 4 a’r un pellter o AB agy
mae o DC.

Marciwch yn glir y pwynt lle dylai’r goeden gael ei phlannu ar y lluniad wrth raddfa.

[3]
Cyfrifwch arwynebedd lawnt Rhian.

Arholwr
yn unig



(ch)

(0185-63)

13
Mae Rhian yn plannu 250 o fylbiau cennin Pedr (daffodil bulbs) yn ei lawnt.
Mae hi’n darganfod yn y gwanwyn mai dim ond 180 o fylbiau sy’n blodeuo.

(1) Darganfyddwch ganran y bylbiau a gafodd eu plannu sy’n blodeuo yn y
gwanwyn.

(i) Mae ffrind Rhian yn bwriadu plannu nifer o fylbiau tebyg.
Beth yw’r tebygolrwydd na fydd bwlb a gafodd ei blannu yn blodeuo?

Trosodd.

Arholwr
yn unig
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(a) Mae darn punt a dis yn cael eu taflu.
Darganfyddwch debygolrwydd cael pen a chwech.

(b) Mae'r dis yn cael ei daflu ddwywaith.
Darganfyddwch debygolrwydd taflu tri y ddau dro.

(0185-63)
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9. (a) Mae peipen ddwr rwber (hose pipe) yn cael ei defnyddio i lenwi bwced a thanc.
Mage llif y dwr yn aros yr un fath ar gyfer llenwi’r bwced a’r tanc.
Cyfaint y bwced yw 6 litr.
Mae’n cymryd 40 eiliad i1 lenwi’t bwced.
Mae’n cymryd 3 munud i lenwi’r tanc.

(1) Darganfyddwch gyfaint y tanc mewn litrau.

(i)  Ysgrifennwch gyfaint y tanc mewn cm”.

(b) Pwysau ingot metel solet yw 1-8 kg a’i gyfaint yw 200 cm’. Darganfyddwch ddwysedd y
metel mewn g/cm?®.

(0185-63) Trosodd.



10. Cafodd hydoedd breichiau 120 o blant eu mesur i’r cm agosaf.
Mae’r tabl yn dangos y dosraniad amlder grwp ar gyfer hydoedd breichiau y 120 hyn o blant.

(a)

Amlder

A

16

Hyd braich (cm)

41-45

46 - 50

51-55

56 - 60

61 - 65

Nifer y plant

10

20

22

48

20

Ar y papur graff isod, lluniadwch (draw) bolygon amlder 1 ddangos y data hyn.

50

40

30

20

10

(b) Nodwch pa gyfwng dosbarth sy’n cynnwys y canolrif.

(0185-63)

2]

Hyd braich,

40 45

50

55

60

65

70

> (mewn cm)

Arholwr
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(c¢) Cwblhewch y tabl amlder cronnus canlynol.
Hyd braich (llai na)
(mewn cm) 40-5 45-5 50-5 55-5 60-5 655
Amlder cronnus 0
[1]
(ch) Ary papur graff sydd wedi’i ddarparu, lluniadwch ddiagram amlder cronnus i ddangos
y wybodaeth hon.
[2]
Amlder
cronnus
A
120
100
80
60
40
20
0 A . Hyd braich,
0 35 40 45 50 55 60 65 70 (mewn cm)

(d) Defnyddiwch eich diagram amlder cronnus i ddarganfod amcangyfrif ar gyfer y
canolrif.

(0185-63) Trosodd.
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11. Mae Dafydd wedi’i gyflogi gan gwmni cyfreithiol.
Y tebygolrwydd y bydd yn gweithio wrth ddesg y dderbynfa yw 0-4.
Y tebygolrwydd y bydd yn rhaid iddo weithio’n hwyr yw 0-3.
Mae gweithio wrth ddesg y dderbynfa a gweithio’n hwyr yn ddigwyddiadau annibynnol.

(a) Cwblhewch y diagram canghennog canlynol.

Gweithio wrth ddesg Amser gorffen
y dderbynfa

Dim yn hwyr

Hwyr

Dim yn hwyr

Hwyr

2]

(b) Cyfrifwch y tebygolrwydd y bydd Dafydd yn gweithio wrth ddesg y dderbynfa ac na
fydd yn gorffen gwaith yn hwyr.

(0185-63)
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(¢) Paun or canlynol, A, B, C neu CH yw’r drefn (routine) waith fwyaf tebygol ar gyfer
Dafydd?
A Mae’n gweithio wrth ddesg y dderbynfa ac nid yw’n gorffen yn hwyr.
B Mae’n gweithio wrth ddesg y dderbynfa ac mae’n gorffen yn hwyr.
C Nid yw’n gweithio wrth ddesg y dderbynfa ac nid yw’n gorffen yn hwyr.
CH Nid yw’n gweithio wrth ddesg y dderbynfa ac mae’n gorffen yn hwyr.

Dangoswch eich gwaith cyfrifo a rhowch reswm dros eich ateb.

(0185-63) Trosodd.
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2]
(b) Ffactoriwch 12)%— 18xy.
(2]
(c) Datryswch, gan ddefnyddio dull algebraidd, yr hafaliadau cydamserol canlynol.
x+ y=17
x + 3y =1
[3]

(0185-63)
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13. Ar y papur graff sydd wedi’i ddarparu, lluniadwch y rhanbarth sy’n bodloni pob un o’r
anhafaleddau canlynol.
x+y 0

1
y—6x+ 0
2

\AV/AW/A

4
Y
Gwnewch yn siwr eich bod yn dangos yn glir y rhanbarth sy’n cynrychioli eich ateb.

—_—

DD BN 00O

NS
~
N
oo
—
S
Y

N AN O

(0185-63) Trosodd.
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N\ N\ AN AN
14. Mae'r trionglau ABC a PQOR yn gyflun, gyda BAC = QPR, BCA = QRP, AB=5cm,
AC=4cm, PR=6cma RQ =12 cm.

12 cm

C

Nid yw'r diagramau wedi’u lluniadu wrth raddfa.

Gan ddangos eich holl waith cyfrifo, darganfyddwch
(a) hyd QP,

(0185-63)
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TUDALEN WAG

Trosodd.
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15. (a) Mae’r diagram yn dangos braslun y = f(x).
Ar yr un diagram, brasluniwch y gromlin y = f(x) + 4.
Marciwch yn glir gyfesurynnau’r pwynt lle mae’r gromlin yn croesi’r echelin y.

[2]

(b) Mae’r diagram yn dangos braslun y = g(x).
Ar yr un diagram, brasluniwch y gromlin y = 4g(x).

[1]

Y

(0185-63)
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(¢) Mae’r diagram yn dangos bralsun y = A (x).
Ar yr un diagram, brasluniwch y gromlin y = /4 (x + 3).
Dangoswch gyfesurynnau un pwynt ar y gromlin.

2]

™

Y

(0185-63) Trosodd.
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16. Mae graffiau y = 16 — x> ac y = x* — 3x — 10 wedi’u lluniadu isod.

Ay y=x*-3x-10
\
\ /
\ 20 /
\ v N |
/ N /
\
\ 10 }
/
/ \
/T \ \ 1
[\ \ -
- -10 -8 6 -4 X of 2 4/ 6 8 10 ©
\
/ \
i \ [ \
/ _10.\ . \
/ - \
I \
/ \
—20
/ \
| \
/ \
y=16-x7

(a) Ysgrifennwch raddiant (gradient) y graff y = 16 — x> yn x = 0.

(1]
(b)  Ffactoriwch x> — 3x — 10.

(2]
(¢) Defnyddiwch graff y = x*— 3x — 10 a graff y = — 8 i ddatrys x* — 3x -2 = 0.

(2]

(0185-63)
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(ch) Ysgrifennwch a symleiddiwch yr hafaliad mewn x sy’n cael ei fodloni gan gyfesurynnau
x pwyntiau croestoriad y = x* — 3x — 10 ac y = 16 — x°.

17. Radiws sylfaen con yw x cm ac uchder y con yw 4 cm. Mae gan y cOn yr un cyfaint a
chiwboid sydd 4’1 hyd yn x cm, ei led yn (x — 3) cm a’i uchder yn (x + 3) cm.
Darganfyddwch fynegiad ar gyfer # yn nhermau x a s ar ei ffurf wedi’i symleiddio.

(0185-63) Trosodd.
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2

18. (a) Darganfyddwch werth (\/E —\/g)

[3]
(b) O wybod bod p = Js, q= J13ar=4/65, symleiddiwch pgr.

[2]
(¢c) Mynegwch 0-847 fel ffracsiwn.

[2]

(0185-63)
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19. Mae graff y = cosx ar gyfer gwerthoedd x rhwng 0° a 180° wedi’i roi isod.

0.8 \C

0.6 \

J
J/

0.4

pd

0.2

S

0

-0.2

pd

-0.4

/.

-0.6 \

-0.8

~1 ==

Darganfyddwch holl ddatrysiadau yr hafaliadau canlynol yn yr amrediad —180° 1 180°.

(a) cosx=0

(b) cosx=-06

(0185-63) Trosodd.




30
Arholwr

yn unig

20. Mae braslun y = 16 — x* wedi’i ddangos isod ar gyfer gwerthoedd x 0 01 4.

y

A

20

18

16 =

14 -

12

10 N

0 > X
0 05 1 1-5 2:0 2-5 3-0 35 4-0

Defnyddiwch y rheol trapesiwm, &t pum mesuryn x = 0, x = 1, x =2, x =3 ax =4,1
amcangyfrif arwynebedd y rhanbarth sydd a’r gromlin, yr echelin x a’r echelin y yn ffin iddo.

(0185-63)



